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Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα: Παρουσίαση 
έκδοσης “Έθνος Αφύπνιση: Παύλος Μελάς”
/ Παιδεία και Πολιτισμός

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η παρουσίαση της 
πολυτελούς έκδοσης «Έθνους Αφύπνιση: ΠΑΥΛΟΣ ΜΕΛΑΣ» του 
Ιδρύματος Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα και της Νεότερης 
Ιστορίας της Μακεδονίας (ΙΜΜΑ) την Τρίτη 29 Μαρτίου 2022 
στο Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης, στην Αίθουσα Μωρίς 
Σαλτιέλ.

Οι κκ. Άγγελος Συρίγος Yφυπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων, Αναπλ. 
Καθηγητής Διεθνούς Δικαίου και Εξωτερικής Πολιτικής και Αλκιβιάδης 
Στεφανής, Επίτιμος Αρχηγός Στρατού, τ. υφυπουργός Εθνικής Άμυνας, 
υπογράμμισαν το μέγεθος της θυσίας του ήρωα Μελά και τη σημασία της 
στην ανάδειξη του Μακεδονικού ζητήματος σε εθνική υπόθεση.
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Πρόκειται για μία σπάνια συλλογή ιστορικών τεκμηρίων που περιλαμβάνει 
περισσότερες από εκατό συλλυπητήριες επιστολές, τις οποίες έλαβαν οι 
οικογένειες Μελά και Δραγούμη, όταν έγινε γνωστή η είδηση του αδόκητου 
θανάτου του Μακεδονομάχου Παύλου Μελά.

Το αρχειακό υλικό παραχώρησε για την επιστημονική ανάδειξη και αξιοποίησή του 
από το ΙΜΜΑ η εγγονή του ήρωα, κ. Ναταλία Ιωαννίδη, η οποία ήταν παρούσα στην 
εκδήλωση και αναφέρθηκε στο ιστορικό της έκδοσης, τονίζοντας ότι έπρεπε να 
βρεθεί ο κατάλληλος χρόνος για να αξιοποιηθεί το υλικό «χωρίς μελοδραματισμό, 
παρά μόνο με συγκίνηση».

Στον χαιρετισμό τους ο Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας, κ. Απόστολος 
Τζιτζικώστας και η Αντιπεριφερειάρχης Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης, 
κ. Βούλα Πατουλίδου, σημείωσαν την εξαιρετική πρωτοβουλία του ΙΜΜΑ να 
παρουσιάζει ποιοτικές εκδόσεις, παρακάμπτοντας τις δυσκολίες της κρίσης και 
την ανάγκη της διδασκαλίας του Μακεδονικού Αγώνα και την ανάδειξη της θυσίας 
των ηρώων στην εκπαίδευση, αντίστοιχα.

Με την ίδια θέρμη μίλησε και ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης, κ. Κωνσταντίνος 
Ζέρβας, ο οποίος εξήρε τη σπουδαιότητα της υπέρβασης των πολιτικών 
ορίων της εποχής από τον Παύλο Μελά.

Από την πλευρά του ΙΜΜΑ, μίλησαν για την έκδοση ο Πρόεδρος του Ιδρύματος, κ. 
Βασίλης Κ. Γούναρης, Καθηγητής Ιστορίας Νεότερων Χρόνων Α.Π.Θ., η 
Διευθύντρια του ΙΜΜΑ, Ιστορικός Τέχνης και Επιμελήτρια της έκδοσης, κ. Φανή 
Τσατσάια, η Αναπλ. Καθηγήτρια ΠΑ.ΜΑΚ., Διευθύντρια του ΚΕΜΙΤ, κ. Σταυρούλα 
Μαυρογένη και ο Επιστημονικός Συνεργάτης του Μουσείου, Ιστορικός, Δρ. 
Κωνσταντίνος Παπανικολάου.

Στις ομιλίες τους αναδείχθηκαν άγνωστες πτυχές της ζωής του 
Μακεδονομάχου, το ιστορικό και κοινωνικό πλαίσιο της εποχής αλλά και 
ο αντίκτυπος της απώλειας του Μελά στην εξέλιξη της ιστορίας της 
Μακεδονίας, όπως και η αποτύπωση της προσωπικότητας του ήρωα στην 
Τέχνη.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο εκπρόσωπος του Υφυπουργού 
Εσωτερικών (Τομέα Μακεδονίας-Θράκης), κ. Θωμάς Τσίμπας, ο Διοικητής του Γ΄ 
Σώματος Στρατού/NRDC-GR, Αντιστράτηγος Σωτήριος Κωστάκογλου, ο Πλοίαρχος 
Παρίσης Κανούτος ΠΝ, Διοικητής Ναυτικής Διοίκησης Βορείου Ελλάδος, πρόεδροι 
συλλόγων, οργανισμών και σωματείων της πόλης, εκπρόσωποι της εκπαιδευτικής 



κοινότητας, φίλοι και συνεργάτες του Μουσείου.

Τον γενικό συντονισμό της εκδήλωσης ανέλαβε ο κ. Γιάννης Κεσσόπουλος, Γενικός 
Διευθυντής της Δημοτικής Εταιρείας Θεάματος, Πληροφόρησης και Επικοινωνίας.

Η έκδοση πραγματοποιήθηκε με πρωτοβουλία του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, ενώ 
το κόστος ανέλαβε η Αστική μη Κερδοσκοπική Εταιρεία Δράμας ΚΥΚΛΩΨ.




















